【教学案例9】对话教学：基于口语表达能力
一、课题：
人教版《英语》九年级 Unit 11 Section A 2d 态 倒
二、教学分析 
1.教学内容分析 
本节课的教学内容选自人教版《英语》九年级 Unit 11 “Sad Movies Make Me Cry.”中Section A 的2d部分。本单元的核心话题是不同事件对人的情绪的影响，语言功能是谈论不同事件对人的情绪的影响。
在本单元Section A 的la-2c部分，通过开展不同情境的对话和听力练习，学生已经学习了目标短语“make+...+adj.”。而2d部分是一段内容相对丰富的示范对话，囊括了la-2c的主要语法、句型和本单元话题，再现了单元目标句型在真实语境中的使用，为后面Grammar Focus部分的语法教学提供了语境支撑。同时，该对话也蕴含了一定的语用功能，为学生学习本单元语言结构提供了更多输入。 
本课教学材料是一则朋友间的对话，主要讲述的是Nancy遇到了友情方面 的问题，向Bert寻求建议。教学内容与学生实际生活联系紧密，学生理解起来难度不大。本节课重点是为学生搭建话轮框架和语言支架，以及引导学生选用合适语调和肢体动作来表达不同情绪，逐步清晰描述问题，运用追问策略了解问题详情并给予建议。 
2. 学生分析 
本节课上课的学生来自重庆市第二外国语学校九年级，共24人。他们使用的是人教版《英语》教材，平时课堂为全英文授课。由于是借班上课，对学生的了解仅来自组委会的介绍以及课前与学生十五分钟的见面。在这短短的时间内，教师了解到学生英语基础较好。经过了近两年半初中阶段的学习，他们已经有了一定的英语基础知识，掌握了学习本节课内容所需的基本语言能力。同时，他们能够通过合作学习，较为恰当地用英文在设定的情境中描述问题和提出建议。学生对朋友之间的问题有浓厚兴趣且愿意表达，但由于此次公开课现场听课人数 较多，部分学生可能会因为紧张、怯场而不敢回答问题。根据学生的特点，教师带领学生热身互动，放松心情，同时帮助学生逐步适应教师的语音和指令语。 
3. 教学目标 
基于以上对教学内容和学生特点的分析，本节课的教学目标设定如下：通过本节课的学习，学生能够： 
（1）根据图片预测内容，提取和概括对话内容的主要信息。 
（2）运用目标短语“make + ... + adj.”表达不同情绪和产生这种情绪的缘由，能使用恰当的语调和肢体语言表达情绪。 
（3）寻求帮助并逐步描述问题；通过追问了解问题详情并给予建议，学会正确处理问题。 
（4）提升小组合作意识，联系旧知丰富句型表达，生成自己的对话。 
4.教学设计思路 
《义务教育英语课程标准（2011年版）》对初中生“说”的五级目标的要求为：“能就简单的话题提供信息，表达简单的观点和意见，参与讨论；能与他人沟通信息，合作完成任务；能在口头表达中进行适当的自我修正；能有效地询问信息和请求帮助；能根据话题进行情景对话；能用英语表演短剧；能在以上口语活动中语音语调自然，语气恰当。” 
授课教师和备课团队仔细研读《课标》和有关对话教学的相关论文后认为，示范对话本身并不是口语教学的最终目标，而是借助对话这个载体，为学生搭建口语表达的支架，帮助学生实现拓展和提升。学习者口语能力的培养要经历从输人到控制性输出再到创造性输出的过程（鲁子问，2010)。基于这一理念，备课团队认为，对于本课示范对话的处理，教师应当在学生整体感知对话后分解出相应的几部分进行内容呈现以及复习操练，在分解任务完成后再将其合并为完整的对话，引导学生再次进行整体感知。教学之后应当有生成性的活动，指导学生运用学到的知识，在新的情境和相关话题中生成新的精彩的对话，从而培养学生的交际策略和提升学生的交际能力。 
教师在教学过程中应当注重在始终围绕目标语言的基础上落实口语表达策略，兼顾观点的多元性和语言的得体性，确保教学目标落实到位。对于学生过度自由发挥而产生的偏离目标语言的对话，教师应当给予适当的评价和正确的引导。在本课的对话中，教师应当鼓励学生表达不同观点，提倡真实交际。比如，如果学生认为朋友的建议不合适，可以拒绝，但不能简单地将对话中的“〇h，good idea!”改成“Oh, bad idea!”，而应说出诸如 “I’d like to, but ...” 等相对礼貌并且体现口语表达策略的语言，这就要求教师在备课过程中进行更多的思考和预设。
基于上述分析，备课团队深人解读文本，发现 Nancy在描述自己的问题时，是在Bert的追问下描述了背景、起因和影响，才使Bert真正理解了她的问题并给出相关建议。备课团队认为这种讲述问题和寻求帮助的方式接近生活实际， 通常情况下从问题的提出到相应建议的反馈往往历经多个话轮。又因为本节课的话题是关于朋友关系的处理，对于九年级学生来说相当熟悉且有话可说，所以为他们创设语言输出情境并不难，关键在于如何引导其产出高质量的语言。
随后，备课团队再次深人解读文本，归纳出两个口语表达策略，即运用恰当的语调和肢体动作来表现情绪以及运用追问策略获取更多信息；同时决定通过模仿、朗读等操练方式指导学生体会并运用这两个策略。在此基础上，教师引导学生逐步分析对话中的话轮框架，并进行相关句型的替换和整体的朗读与角色扮演, 帮助学生激活旧知，丰富表达，为后面高质量的语言产出做好铺垫。在语言输出环节，教师为学生创设情境，引导学生在本课的话轮框架下，运用所学的口语表达策略和目标短语以及自己扩展的相关句型来进行高质量的对话产出，真正实现从分解呈现到逐步操练再到整合感知和迁移运用的教学过程。
基于以上教学思路，教师设计了“呈现-操练-练习-产出”等教学环节。教师首先呈现口语表达策略，指导学生简单操练，指向口语表达准确性的培养；之后指导学生分析话轮框架，以丰富语言，聚焦语言意义，指向在真实交际中口语表达流利性的培养；最后引领学生进行对话生成，内化语言，强化运用，帮助学生实现在口语交际中准确性与流利性的统一。
三、教学过程
Step 1: Lead-in
课堂伊始，教师与学生简单互致问候后, 从火锅人手，带着兴奋的表情和肢体动作向学生提出问题: Do you know what makes me excited in Chongqing?并引导学生运用“make + ... + adj.” 短语进行猜测。接着教师呈现失落的表情，用低沉的语调再次提问学生：My friends went to eat hot pot last night, but they left me out. Can you guess how that made me feel?通过创设这样的语境，帮助学生理解了本节课的新短语leave out。学生在教师创设的情境中给出了多样的回答，并初步体会了肢体动作和语调在情绪表现中的作用。
[设计意图]
本环节旨在活跃课堂气氛，拉近师生距离；复习旧知，操练目标短语。针对示范对话的生词，教师创设了真实的语境，帮助学生在完整的语境中理解所学词汇。
Step 2: Predict and listen

教师借助伤心的情绪将学生的注意力自然转移到教材中的图片，呈现图片后引导学生预测：Who may have a problem? What may be the problem?在学生说出各自的猜测后，教师追问: What makes you think so?将目标短语 “make + ... +adj.” 渗透于课堂指令中。在学生说出猜测依据后，教师对合理的猜测给予肯定评价，并鼓励学生展开更多的猜测。
随后教师提出两个问题：Who has a problem? What is the problem?并要求学生听录音，整体感知对话内容，检验预测。在核对答案后，教师引导学生总结对话的主要内容：Nancy在对话伊始提出了问题并寻求朋友Bert的帮助，而 Bert则是在对话的结尾给出了建议。
[设计意图]
本环节旨在激发学生对听力的兴趣，并培养学生根据图片预测听力内容的学习能力，以及在听中获取信息的学习能力和语言能力。
Step 3: Read and analyze
1.在学生初步感知本课的对话之后，教师提出两个问题：Why is Alice mad? What is Bert’s advice?引导学生自行朗读对话，以了解 Nancy的问题和Bert的建议。
[设计意图]
本活动让学生整体感知对话，培养学生在阅读中获取和概括信息的学习能力和语言运用能力。
2. 在学生对文本内容大致了解之后，教师逐句分析对话，先引导学生齐读Nancy的第一句话和最后一句话。在学生读完第一句“Hey, Bert. I think I’ve made Alice mad and I’m not sure what to do about it.”后，教师通过提问指导学生分析Nancy的情绪，引导学生使用恰当的语调表现人物情绪。师生对话如下：
T: How does Nancy feel now? 
S: She feels worried. 
T: What makes you think so? 
S: Because she says, “I’m not sure what to do about it.
T: I agree with you. Can you read this sentence again and show that you are worried?
教师表扬了学生在朗读时恰当的语音、语调， 随后提出更高要求--用肢体动作表现人物情绪。教师通过课件呈现使用Zepeto这一社交应用软件制作的卡通人物用肢体动作表现担优情绪的画面，并指导学生模仿，然后让学生运用准确 的语调和肢体动作表演Nancy说的最后一句话。 
接着，教师引导学生体会Nancy在说最后一句话时的情绪，之后听音频模仿语调，并选用准确的肢体动作表演这句话。师生对话如下：
T: Is Nancy still worried in the end? 
S: No. 
T: How does she feel now? 
S: She feels relaxed and glad. 
T: Awesome. Let's listen to the tape and imitate the sentence.
教师总结第一个口语表达策略，即恰当的语调和肢体动作可以更好地表现情绪，增强对话的真实性和生动性。接着，教师引导学生分析Bert的话语内容。 
师生对话如下：
T: How many questions does Bert ask?
Ss: Two. 
T: What are they?
Ss: What happened? What's wrong with that? 
T: It seems that these two questions are similar. Why does Bert ask again? 
S: Because Bert doesn’t understand Nancy’s problem very well. 
T: Excellent. Nancy doesn't explain her problem in one go, so Bert doesn't understand it. Can you read this sentence again and show that you are confused?
教师播放对话音频，让学生模仿语调跟读，并在朗读和表演单句时辅以肢体动作。
[设计意图]
在口语表达能力的培养中，对于语调的训练是重要步骤，教材提供的录音是必不可少且十分有用的模仿跟读材料。听录音模仿是培养学生在口语表达中语言准确性的关键一环。通过一系列有趣又简单的操练，帮助学生深刻体会恰当的语 调和肢体动作对于表达人物情绪的重要作用，并培养他们使用恰当的语调和肢体语言表达情绪的能力，增强语言表达的真实性和生动性。
3.教师引导学生分析Nancy和 Bert的话轮，理解Bert如何通过追问了解问题详情并给出建议，以及 Nancy如何清晰地逐步描述问题。师生对话如下：
T: Does Bert understand Nancy's problem at last?
Ss: Yes. 
T: What does Nancy do to make Bert understand it? 
S: Nancy explains her problem in detail. 
T: As you see, when we don't understand what people say or want to know more, we can use follow-up questions to get more details.
随后，教师总结第二个口语表达策略，即在不理解他人所言或想要了解更多信息时，使用追问策略。接着，教师引导学生总结与归纳 Nancy和 Bert的对话，在板书上呈现了完整的话轮框架（见图1)。
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[设计意图]
通过分析对话，帮助学生体会追问策略对于获取更多信息的关键作用，引导学生理解如何清晰地逐步描述问题和通过追问策略获取更多信息。归纳出的话轮框架为学生后续自主输出对话提供了支架。
4.教师提问：Do you agree with Bert’s advice? If not, can you give Nancy advice of your own?鼓励学生表达观点。接着，教师总结，指引学生学会接纳新朋友，打开交友圈；学会自我调整心态，找到问题症结和解决方法。
[设计意图]
此环节发展学生的评判性思维，培养学生正确的价值观，提升学生的社会交往能力。
Step 4: Role—play the conversation

经过前面几个步骤，学生充分理解了本课对话，通过跟读音频、模仿语调、配以肢体动作等不同形式的操练，提升了口语表达中语言的准确性。接下来教师指导学生两两合作，进行角色扮演。教师给学生充分时间来准备表演,要求尽量脱离书本，根据对话的情境以及Nancy和Bert的人物特点，运用恰当的语调和肢体语言完整地表演他们的对话。
[设计意图]
角色扮演以模仿为主，是培养学生口语表达准确性和流利性的第一步。学生能够在一定语境中投入情感，体验语言的运用，他们会在角色扮演中更多地关注语意表达。本节课的角色扮演还能帮助学生体会交际策略的使用，促使学生选取准确的语调和肢体语言来展现情绪，并增强语言表现力。
Step 5: Discuss in groups

教师带领学生再次回顾对话，根据板书上的话轮框架找出Nancy和Bert具体的语言，完善板书（见图 2 )。
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然后，教师对学生说: In our own conversations,we have different ways to express the same idea.并以如何提建议为例进行提问: If we are going to give others some advice, apart from “Why don’t you ...”， we can also say ...在给出明确的例子后，教师要求学生小组合作，在语言话轮框架帮助下联系旧知，说出更多的可以表达这些功能的句型，丰富语言表达。教师根据学生的回答同步生成板书。
[设计意图]
对于示范对话的教学，不能仅停留在对话的学习和朗读上，要发展学生的综合语言运用能力就必须为学生搭建一个支架，鼓励学生摆脱教材的局限性，引导学生运用所掌握的语言知识对教材进行二次加工、深层学习。这个活动可以培养学生的小组合作意识，促进新旧知识的链接，发展学生语言的丰富性和思维的发散性，为之后的语言输出作铺垫。
Step 6: Make a conversation

为了提升学生的口语表达能力，教师创设了如下三个情境：
1. Your friend was late for an appointment with you.
2. Your friend told your secrets to other people.
3. Your friend looked through your things without permission.
学生两两合作，从三个情境中选择自己经历过的情境，根据呈现的目标短语、话轮框架和语言支架，运用本节课所学的两个口语表达策略，创编对话并进行角色扮演。同时，教师用课件呈现如下评价表，引导学生在准备对话时参考评价表中的条目；活动结果先在组内展示，然后在班级展示；在全班展示时，其他学生认真观看，并开展评价。
	Checklist

	Category
	Item
	Yes
	No

	Content
	Share your problem and ask for help 
	
	

	
	Get details with follow-up questions.
	
	

	
	Explain more about the problem.
	
	

	
	Give personal advice.
	
	

	
	Accept the advice and give comments.
	
	

	Strategy
	Use proper tones.
	
	

	
	Use body language.
	
	

	
	Use follow-up questions.
	
	

	Language
	Use “make +...+adj.”
	
	


[设计意图]
示范对话教学不能止于对话本身，教师需要创设新的情境来帮助学生运用所学知识。这个产出活动聚焦语言意义表达，有一定的开放性和交际性，且贴近学生生活实际，能帮助学生内化语言，强化运用这个活动紧扣教学目标，能够帮助检验教学目标的达成程度。此外，对话评价表的呈现有助于学生顺利开展对话准备活动，也有助于学生对活动的评价都有据可循。对于学生产出的评价有助于使学生的表演越来越精彩，展示更到位，真正实现互学互评。在多元化的评价方式下，每一个学生既是表演者，又是评价者。教师通过提高活动的趣味性和真实性，激发学生积极主动地参与课堂活动，帮助学生体验参与的快乐和成功的喜悦。
Step 7: Assign homework

教师布置如下作业：
1. Listen to the tape and try to imitate.
2. Share your own problem s with your partner and ask him/her for advice. Make up your conversation and role-play it with your partner.
[设计意图]
课后作业充分利用音频培养学生口语表达的准确性，为学生的语言输入和发展尤其是语感的形成提供有效支持，强化学生运用恰当的语调和肢体语言表达情緒的能力，以及通过追问了解问题详情并给予建议和清晰地逐步描述问题的能力。
四、教学反思
从课堂反馈来看，本节课教学效果较好，学生参与度较高，教学目标基本达成，得到了现场专家和听课老师们的高度肯定。基于现场授课情况和专家点评意见，授课教师对本节课进行了深度反思，认为本节课做得比较好的有以下几个方面：
1.文本分析透彻，支架搭建全面
从现场授课效果和专家点评反馈来看，教师和备课团队对本课的对话分析透彻，解读到位，不仅解读出人物的情绪，也分析出了对话中的话轮框架，帮助学生明晰了本课对话的思维过程和目的。本节课上，教师在板书上所呈现的话轮框架和语言支架帮助学生实现了从有话可说、有话想说到有话能说的转变，使学生 能就简单的话题提供信息，表达观点和意见，能有效地询问信息和请求帮助，能根据话题进行情景对话，落实了《课标》要求，确实有效地帮助学生发展了口语表达能力。
2. 教师示范到位，重点贯穿课堂
在本节课上，教师指令清晰，评价及时，并在指令和评价中覆盖了课堂重点，起了很好的示范作用。比如，教师在导入环节通过不同肢体动作和语调来表现自己的情绪，并让学生猜测原因，引导学生体会恰当的语调和肢体动作对表达情绪的关键作用。又如，教师多次在学生回答问题或完成学习任务后配以竖起大拇指或鼓掌的肢体动作，用目标短语“make + ... + adj.”及时给予学生肯定评价，为学生提供了更多目标短语的输入。再如，教师多次在学生回答问题后运用追问策略和目标短语“make + ... + adj.”询问学生是如何思考的，加深了学生对运用追问策略来获取更多信息的理解。
3. 活动设计有效，表达准确流利
为了使示范对话的教学实现准确性和流利性的平衡发展，教师既要注意学生使用语言的准确性，更要关注学生表达的流畅性和连贯性。 
教师在本节课中通过一系列有趣的活动设计, 让学生进行了大量的操练和练习，先是通过语言输入和训练引导学生进行模仿性口语输出，再激发学生语意表达的需要，进而指导学生丰富表达。从教学效果来看，教师设计的活动为学生的语言输出和发展提供了很好的帮助，既培养了学生理解和运用生词、句型、语调的准确性，也发展了学生聚焦语言意义，运用语调、节奏、停顿、感叹和肢体动作的流利性。
五、课后评析
本节课依据教学内容及授课学生的语言知和技能，设定了精准的教学目标，在培养学生口语表达能力的同时也提升了学生的思维能力点评专家和听课教师们认为这是一节紧扣目标、重点突出、环节流畅的听说课。本节课让我们看到了教师在文本解读和课堂实施这两方面做出的有效努力，当然也存在一点还值得 完善和优化的不足。
1. 深度研读文本，关注地道表达
在示范对话教学中，教师要关注其中呈现出的真实交际中常见的口语语言，如“Uh-huh.”“Well.” “Umm...”。 本课中教师虽深度解读了不同句子所蕴含的情绪和语言功能，但忽视了这些语言的操练。教师应充分利用这些语言， 在口语表达方面给予学生指导，引导学生通过在真实交际中运用这些语言培养口语表达能力，提高口语表达的地道性。
2. 明确学生任务，引导学生突破
在本节课中，学牛开展了大量的对话练习，在培养口语表达能力方面效果鲜明教师在展示环节也通过评价表的运用，让表演者和观察者都有事可做，但是教师还要更加明确双方任务，引导学生充分关注实际对话的过程。关注学生在表演过程中获得了什么、突破了什么？比如，教师在指导学生两人合作扮演角色前， 应询问学生对哪个角色感兴趣以及理由；在表演后可以询问表演的学生对所演角色的感受或对整个表演过程的体会。通过角色扮演学到了哪些知识，将如何把所学内容应用到现实生活中；在表演后教师也可以询问观察的学生表演的内容和形式是否陈旧老套，表演中是否有期望看到但并没有发生的内容等。通过这些问题, 让学生在提升口语表达能力的同时，实现思维能力的培养，并发展联系生活实际、迁移知识、解决问题的关键能力。
3. 联系真实交际，重视课堂生成
本节课教师所呈现的话轮框架为学生提供了清晰的支架，但是这个框架只适用于本节课的对话内容教师分析和呈现对话框架时还应把更多的时间留给学生的准备活动以及对话练习，在语言输出的过程中，教师应提醒学生，不必严格按照这个对话框架展开对话，而应根据白己的话题需要，增添或删减其中的几个话 轮，使对话内容更加真实和完整，使对话质量更高。
总体而言，本节课的教学扎实有效。在今后对于听说教学中角色扮演活动的开发和教学中，教师应研究出更加巧妙和有效的方法，帮助学生在示范对话的基础上有所拓展和提升，逐步引领学生从口语模仿走向真实运用，更有效地提升学生的综合语言运用能力。
